Микробиологическое исследование почвы Выборгского и Красногвардейского районов

Почва образуется из горных пород при длительном воздействии растений, животных, микроорганизмов и климата. Плодородие почвы - ее способность удовлетворять потребность растения в необходимых для его жиз​ни веществах. Плодородие зависит от химического состава, физических свойств и водного режима почвы.

Почва - среда обитания не только для растений, но и большой группы микроорганизмов, беспозвоночных и даже хордовых животных.

Проблемы рационального использования почв, во многих отношениях являются ключевыми в современных условиях жизни - будь то вопросы строительства, добыча полезных ископаемых, организация зон отдыха или других видов человеческой деятельности.

Состояние почв оказывает воздействие на здоровье населения через продукты питания или загрязнения вод и воздуха. Также возможно и пря​мое воздействие загрязненных почв на здоровье населения - особенно де​тей - за счет непосредственного контакта и поступления почвы в организм. Именно поэтому оценке качества почв и грунтов урбанизированных территорий придается все большее значение, на ее основе принимаются решения о возможности размещения тех или иных промышленных или культурно-массовых объектов, изменяется стоимость земельных лотов и размещен​ных на них объектов.

Санитарная охрана почвы как одного из важнейших объектов окружающей среды в настоящее время имеет актуальное значение. Несмотря на проводимые профилактические мероприятия, заболеваемость кишечны​ми инфекциями бактериальной и вирусной природы остается на высоком уровне, что в значительной степени обусловлено циркуляцией в окружаю​щей среде, в том числе и почве, патогенных энтеробактерий и кишечных вирусов [1, 2].

Целью данной исследовательской работы являлось изучение почвы от​дельных районов Санкт-Петербурга по микробиологическим показателям. Особое внимание уделялось дворовым территориям, пешеходным зонам, детским площадкам, местам выгула собак. Работа представляет интерес для органов государственного санитарно-эпидемиологического надзора, так как данные о контаминации зон рекреации патогенной флорой, уровне загрязнения условно-патогенными микроорганизмами, процессах самоочищения почвы практически отсутствуют. Задачи исследования:

1. Анализ полученных данных о загрязнении почвы Красногвардейского и Выборгского районов.

2. Сравнительный анализ качества почвы изученных территорий.

3. Выводы о степени загрязнения почвы изученных территорий. 

Отбор осуществлялся в соответствии с ГОСТ 17.4.4.02-84 «Охрана природы. Почвы. Методы отбора и подготовки проб почвы для химического, бактериологического и гельминтологического анализа»; МУ № 1446-76 «Методические указания по санитарному микробиологическому исследо​ванию почвы» [3, 4, 5].

Точечные пробы отбирались стерильным инструментом (ножом). Для каждой новой пробы использовали отдельный стерильный инструмент. Объединенную пробу составляли путем смешивания точечных проб, отобранных на одной пробной площадке. Пробы почвы отбирались на каждом из участков методом «конверта» (четыре точки по углам и одна в центре) (рис. 1).
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Рис. 1. Метод «конверта»

Каждую объединенную пробу составляли из пяти точечных проб массой от 200 до 250 г каждая, отобранных послойно с глубины 0-5 и 5-20 см. Пробы почвы, предназначенной для бактериологического анализа, упаковывали в сумки-холодильники и сразу доставляли в лабораторию на ана​лиз. При невозможности проведения анализа в течение одного дня пробы почвы хранились в холодильнике при температуре от 40 до 50°С не более 24 часов. При анализе на кишечные палочки и энтерококки пробы почвы хранились в холодильнике не более трех суток. Отобранные образцы поме​щали в стерильную посуду и доставляли в лабораторию. При невозможнос​ти приступить к исследованию почвы немедленно, допускалось хранение образца при температуре 4-5 градусов, но не более 24 часов.

Для бактериологического анализа подготовку проб почвы проводили следующим образом: пробу рассыпали на стерильной бумаге или кальке и разминали пестиком крупные комки. Затем выбирали включения — корни растений, насекомых, камни, стекло и др. Почву растирали в ступке пестиком (все операции проводили стерильными инструментами). Просеивали почву через стерильное сито с диаметром ячеек 3 мм, накрытое стерильной бумагой.

Индекс БГКП определялся в трех параллельных разведениях на лактозо-пептонной среде (ЛПС) и среде Кесслера. Расхождение в полученных результатах составило 101-102, что может свидетельствовать о недостоверности определения данного метода одноразрядным способом, как принято делать по существующим нормативным документам.

Индекс энтерококков определялся с помощью высева почвенных разведении со среды ЛПС через 24 часа инкубации на молочно-ингибиторную среду (МИС). Рекомендовано просматривать чашки с посевами через 48 ча​сов инкубации, но лучшая всхожесть наблюдалась через 72 часа инкубации. Порядок расхождения результатов при сравнении составлял 101.

В процессе выполнения работы было исследовано 120 проб почвы, отобранных в разное время, в различных районах и территориях. Изучались следующие показатели:

1. Индекс бактерий группы кишечных палочек (БГКП).

2. Индекс энтерококков.

3. Определение патогенной кишечной флоры (ПКФ), в т.ч. сальмонелл.

Также определялся ряд дополнительных показателей биологического состояния почвы:

1) общее микробное число (ОМЧ) в различных почвенных разведениях;

2) индекс нитрифицирующих бактерий;

3) индекс сульфитредуцирующих клостридий.

В результате исследования почвы на патогенную флору, было выделено 4 культуры сальмонелл (Salmonella enteritidis, Salmonella Arizona, Salmonella редких групп -2 культуры). Они были выделены:

- Выборгский район, Сиреневый бульвар, детская площадка, песок;
- Красногвардейский район, ул. Ленская, зона выгула собак;

- Выборгский район, пр. Художников - пр. Луначарского, детская пло​щадка;

- Красногвардейский район, пр. Хасанский, зона выгула собак.

Это может свидетельствовать о том, что место отбора проб имеет большое значение для получения достоверных результатов о наличии патогенов в почве. БГКП (в т.ч. E.coli) и энтерококки были обнаружены на всех участках отбора проб. На основании проведенной научно-исследовательской работы можно сделать заключение о высокой степени загрязнения почвы Санкт-Петербурга.

Интенсивное хозяйственное освоение новых территорий и нередко сопутствующее этому загрязнение и разрушение почв приводят к изменению состава и численности популяций живых организмов, вследствие частичного или полного разрушения среды их обитания и разрыва исторически сложившихся связей в экосистемах. Превышение допустимых значений загрязняющих веществ вызывает цепь деградационных изменений в поч​вах, которые могут завершиться «смертью» почвы и нарушениями экологического равновесия в природе. Этому вопросу последнее время уделялось мало внимания. Но начатые исследования, вышедшие новые нормативные документы и ухудшение экологической обстановки в городе вызвали необ​ходимость изучения состояния микробиологического и химического состо​яния почвы. Высокие индексы БГКП, энтерококков, выделение патогенных микроорганизмов с территории детских площадок требуют незамедлительных превентивных мер по очистке территорий от ежедневно поступающих загрязнений в результате антропогенных воздействий.

Индекс БГКП и энтерококков, по нашим данным, превышал норму в целом в пять раз. Увеличение количества БГКП и энтерококков требует обратить внимание на зоны выгула собак, а также активизации санитарно-просветительной работы среди населения.

По данным ГОСТ, сальмонеллы не должны находиться на территории детских площадок. Нахождение сальмонелл свидетельствует о крайне опасном эпидемиологическом состоянии ряда детских площадок Выборгского района, что требует вмешательства СЭС и органов муниципального самоуправления. Таким образом:

1. Исследованные районы города Санкт-Петербурга подходят под катего​рию «опасная по эпидемиологическим показателям» почва по СанПиН 2.1.7.1287-03.

2. Увеличение количества лиц без определенного места жительства, неуверенность этих людей в бытовом плане, несоблюдение правил выгула животных — это те немногие причины, которые впоследствии могут привести к вспышкам инфекционных заболеваний, возбудители которых находят благоприятную среду для своего размножения в почве.

3. По нашим данным мы не могли проследить явные различия изучаемых показателей между районами и территориями данных районов.
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