ПРИЛОЖЕНИЕ 4. Система управления отходами в крупных городах северо-запада России на примере Санкт-Петербурга.
СИСТЕМА УПРАВЛЕНИЯ МУНИЦИПАЛЬНЫМИ ОТХОДАМИ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ.
Как вы знаете, Санкт-Петербург - второй по величине город Российской Федерации и один из самых больших промышленных центров Европы. Население Санкт-Петербурга составляет около 5 миллионов человек. Основные экологические проблемы города вызваны его расширением, развитием промышленности, а также существующими у нас в стране социально-экономическими трудностями.
Ежегодно в Санкт-Петербурге образуется около 5 млн куб.м твердых бытовых и промышленных отходов. Только 30% бытовых отходов перерабатывается на двух расположенных в Ленинградской области, заводах по механизированной переработке, остальные отходы поступают на свалки, имеющие ограниченную вместимость.
Существенную часть бытовых отходов составляют использованные упаковки. Они очень легкие, но объемные, следовательно они требуют дополнительных затрат на транспортировку и складирование. Например, по оценкам западных экспертов уже к 2000 году в Санкт-Петербурге накапливалось до 600 млн. алюминиевых банок в год, что составляет 9 тысяч тонн алюминия или 600 млн куб.м мусора.
Проблема осложняется тем, что в нашем городе отсутствует система раздельного (селективного) сбора твердых бытовых отходов, представляющих ценность для дальнейшей переработки, хотя отдельные виды использованных упаковок уже пытаются собирать селективно.
Токсичные отходы отправляются на полигон токсичных отходов «Красный бор», емкость которого крайне мала. Из-за отсутствия системы приема токсичных отходов от населения батарейки, краски, лаки и ртутные лампы зачастую оказываются в контейнерах с другим бытовым мусором и попадают на свалки и мусороперерабатывающие заводы, создавая дополнительные сложности для утилизации.
Учитывая, что в Санкт-Петербурге находится более 100 больниц по 300-800 коек каждая, в том числе четыре инфекционные, около трехсот поликлиник, центры диагностики, пятнадцать НИИ, а также другие медицинские учреждения, вопрос утилизации медицинских отходов стоит очень остро.
Некоторые успехи, достигнутые в Санкт-Петербурге и в области управления бытовыми и медицинскими отходами:
Медицинские отходы.
В результате успешного проведения проекта «Схема обращения с отходами медицинских учреждений Санкт-Петербурга» по программе LIFE 95, осуществлявшейся в 1996-1998 гг. силами проектных, медицинских и других институтов города и группы западноевропейских экспертов из Германии, Дании, Финляндии и Франции было сделано следующее:
· собрана и обработана информация по существующей схеме удаления отходов учреждений
здравоохранения Санкт-Петербурга;

· введено определение «Опасные, рискованные отходы здравоохранения» (ОРОЗ);
· рассмотрены всевозможные варианты раздельного сбора, транспортировки и переработки
ОРОЗ для Санкт-Петербурга, из которых на основе экономических оценок выбраны и
согласованы с органами надзора временный, запасной и основной варианты решения
проблемы;
· впервые в России разработан, согласован с органами надзора и издан местный
нормативный документ по правилам обращения с отходами здравоохранения;

· проведено обучение более 600 человек медицинского персонала;

· испытана, сертифицирована и приобретена пилотная установка стерилизации и
измельчения ОРОЗ, имеющая производительность от 1/10 до 1/3 потребностей города;
установка работает в одной из больниц города и обслуживает четыре крупнейших
городских больницы.
Макулатура.
Картонно-полиграфический комбинат (КПК) в Ленинградской области полностью работает на вторсырье. Он выпускает картонные упаковки для порошков, календари и другую печатную продукцию, а также упаковки для сыпучих пищевых продуктов, одноразовые бумажные тарелки, имеющие гигиенические сертификаты. Существующая на комбинате технология позволяет перерабатывать практически любую бумагу, в том числе и содержащую металлические включения.
В городе ежедневно распространяется огромное количество бесплатных рекламных газет и листовок. Что касается пунктов приема вторсырья, то большая часть из них закрыта, а оставшиеся работают только в будние дни в рабочее время. Привычные для нас с детства школьные сборы макулатуры почти не проводятся. На наш взгляд, совместными усилиями администрации, образовательных учреждений, общественных организаций и предприятий-переработчиков можно было бы наладить целую систему раздельного сбора различных видов отходов и их дальнейшую переработку.
Наши исследовательские центры и университеты не остаются в стороне от решения проблем переработки вторсырья. Так, в Санкт-Петербургском государственном технологическом университете растительных полимеров разработана технология брикетирования макулатуры, которая позволяет хранить макулатуру неограниченное время без потери качества, то есть в отличие от кипированной макулатуры, она не гниет. Брикетированная макулатура удобна для транспортировки. Например, плотность кипы составляет 0,4 , а плотность брикетов - 0,99. Сколько тонн брикетированный макулатуры можно загрузить в шестидесятитонный вагон? При брикетировании макулатуры с горючими материалами она превращается в хорошее топливо. Кроме того, при брикетировании происходит сортировка картонно-бумажного сырья. При необходимости, на этапе брикетирования можно создать любые смеси, например, с целлюлозой, что позволит упростить переработку. Технология позволяет подготовить к переработке даже многослойные упаковки типа тетра-пак. На установке по брикетированию работает 1 оператор, а стандартная линия сортировки макулатуры такой же мощность требует не менее 15 человек. Следует отметить, что зарубежные аналоги технологии брикетирования требуют дорогостоящих связующих материалов, а российская технология не требует вообще никаких связующих. В СПбГТУРП имеется лабораторная установка по брикетированию.

Пластик.
В Санкт-Петербурге в настоящее время существует ряд фирм, занимающихся
переработкой пластика. Например, «Завод слоистых пластиков» достиг больших успехов в утилизации промышленных отходов пластика, а ЗАО «Камея» занимается переработкой бытовых пластиковых отходов, в том числе полиэтиленовых бутылок.
Алюминиевые банки.
Алюминиевые банки принимают вместе с другим алюминиевым ломом в пунктах приема цветных металлов и направляются на переработку на технический алюминий. Под Москвой уже построен и работает завод по переработке алюминиевых банок в новые банки и было бы разумнее собирать банки отдельно и вывозить на переработку в Подмосковье.
Стеклотара.
В Санкт-Петербурге хорошо развита сеть пунктов приема стеклотары, в основном бутылок. Население активно пользуется этой услугой. Бутылки принимают как в специально оборудованных помещениях, так и в ларьках и небольших магазинчиках, торгующих прохладительными напитками. Летом организуются и точки приема бутылок во дворах под открытым небом. В городе созданы два пункта приема стеклобоя. Однако следует отметить, что население в большинстве своем о таких приемных пунктах не знает.
