ПРИЛОЖЕНИЕ 6. Опасные отходы и окружающая среда.
Одной из злободневных проблем современности являются отходы производства и потребления. С ними связано ухудшение качества окружающей среды, представляющее реальную угрозу здоровью населения.
В Европе ежегодно производится более 250 млн тонн муниципальных отходов и свыше 850 млн. тонн промышленных отходов. Общая площадь загрязненной такими отходами территории Европы составляет от 47 до 95 тыс. кв. км.
Особую остроту приобрела проблема токсичных отходов. В Российской Федерации (РФ) ежегодно образуется более 20 млн тонн неутилизируемых высокотоксичных промышленных отходов, которые должны складироваться на основе определенного порядка на территориях предприятий. Другая часть высокотоксичных отходов утилизируется. Но очень часто вместо складирования высокотоксичные отходы сбрасываются в канализационные системы, в овраги и на полигоны твердых бытовых отходов.

Сколько нелегально сливается, сбрасывается и захоранивается таких отходов на территории РФ неизвестно, также как неизвестны все источники высокотоксичных отходов.

О некоторых опасных токсичных производствах долгое время практически не было никаких данных. Только последнее время в СМИ, например, стали обсуждать проблему диоксинов.

Между тем диоксины содержатся во многих продуктах хлорного производства.

Кроме того, увеличение в бытовых отходах доли полимерных материалов ведет к тому, что процесс их сжигания становится опасным, так как при сжигании этих материалов также образуются диоксины.

Попадание же диоксинов в организм человека способствует появлению таких заболеваний, как рак, аллергия, астма, а также вызывает снижение сопротивляемости организма к инфекционным заболеваниям.

Батарейки и аккумуляторы, которыми мы пользуемся дома и в школе, тоже относятся к опасным отходам. Они не должны попадать в общий мусор. Они должны собираться отдельно и вывозиться на специально оборудованные полигоны. Узнайте у Вашего районного эколога, куда можно отправлять опасные отходы в Вашем регионе и как это организовать.

Лампы дневного света (ртутные лампы) - еще один вид опасных отходов. Их необходимо собирать отдельно с большой осторожностью и вывозить на переработку или на специально оборудованные полигоны. В ряде регионов России уже существуют предприятия по переработке ртутных ламп. Узнайте, есть ли они в Вашем регионе.

